

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Mehmet Yildiz (DIE LINKE) vom 23.04.19

und Antwort des Senats

Betr.: Droht ein Freibad-Chaos im Sommer?

Letztes Jahr hatte Hamburg einen besonders heißen und intensiven Sommer. Die Konsequenz war ein reger Besuch der Hamburger/-innen der verschiedenen Freibäder beziehungsweise Schwimmbäder. Jedoch wird ein großes und gut funktionierendes Freibad in Rahlstedt geschlossen werden beziehungsweise umgebaut.

Auch in Billstedt soll das Bad aufgrund von bisher nicht näher bekannten Umbaumaßnahmen nicht voll in Betrieb sein können. Da dieser Sommer vermutlich ebenso so intensiv wie der letztjährige werden soll, wäre dies ein Desaster in der Angebotsstruktur der Freibäder.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der Bäderland Hamburg (BLH) wie folgt:

1. *Wie viele Freibäder und Schwimmhallen gibt es in Hamburg? Bitte unterteilen nach Stadtteilen.*

Stadtteil	Badtyp
Blankenese	Hallenbad und separates Sommerfreibad
Osdorf	Sommerfreibad
Altona	Hallenbad mit Ganzjahresfreibad
Bergedorf	Hallenbad mit Ganzjahresfreibad
Eimsbüttel	Hallenbad mit Ganzjahresfreibad und Sommerfreibad
Eidelstedt	Hallenbad
Niendorf	Hallenbad mit Sommerfreibad
Harburg	Hallenbad mit Ganzjahresfreibad
Neugraben	Hallenbad und separates Sommerfreibad
St. Pauli	Hallenbad
Hohenfelde	Hallenbad
Billstedt	Hallenbad mit Sommerfreibad
Finkenwerder	Hallenbad mit Sommerfreibad
Wilhelmsburg	Hallenbad
Hamm	Sommerfreibad
Eppendorf	Hallenbad mit Ganzjahresfreibad
Barmbek-Süd	Hallenbad
Ohlsdorf	Hallenbad
Winterhude	Sommerfreibad
Dulsberg	Hallenbad (Olympiastützpunkt)
Rahlstedt	Hallenbad und separates Sommerfreibad

Stadtteil	Badtyp
Bramfeld	Hallenbad
Wandsbek	Hallenbad
Volksdorf	Hallenbad mit Ganzjahresfreibad

2. *Wie sind die Sanierungsbedarfe der Hamburger Freibäder beziehungsweise Schwimmhallen?*

Hamburg zeichnet sich durch ein hochwertiges und gut gepflegtes Bädernetzwerk aus. Alle Bäder werden kontinuierlich saniert beziehungsweise modernisiert, dazu hat der Senat zuletzt in Drs. 21/13921 ausgeführt.

In den letzten 15 Jahren wurden circa 200 Millionen Euro in die städtische Bäderinfrastruktur investiert. In den nächsten fünf Jahren sind weitere rund 120 Millionen Euro an Investitionen geplant, unter anderem für die Alster-Schwimmhalle.

3. *Gibt es Konsequenzen oder Auswirkungen auf Schulschwimmangebote? Wenn ja, welche Schulen sind davon betroffen?*
4. *Gibt es Konsequenzen für die Schwimmvereine? Wenn ja, welche Vereine sind davon betroffen?*

Nein.

5. *Wurden in den Fällen von wegfallenden Schwimmzeiten Gespräche mit den Vereinen oder Schulen bezüglich Ersatzangebote geführt?*

Entfällt.

6. *Wie viele Freibäder wurden in den vergangenen fünf Jahren in sogenannte Spaßbäder umgebaut?*

Keine.

7. *Wie war die Auslastungsquote der Hamburger Freibäder in den Sommermonaten Mai bis September im letzten Jahr?*

Eine Trennung beziehungsweise separate Zählung von Gästen in Kombi-Anlagen in Bezug auf die Nutzung des Hallen- oder Freibadangebotes ist nicht möglich, sodass im Folgenden nur zu den saisonalen Sommerfreibädern ausgeführt wird.

Da aufgrund des individuellen Nutzungsverhaltens der Gäste wie zum Beispiel der Dauer des Aufenthaltes oder der Art der Nutzung keine Auslastungsquote bestimmt werden kann, wird im Folgenden die Gesamtbesucherzahl in der Freibadsaison angegeben:

Freibad Aschberg	52 800
Freibad Marienhöhe	73 100
Freibad Neugraben	7 000
Freibad Osdorfer Born	24 200
Freibad Rahlstedt	25 100
Freibad Naturbad Stadtparksee	69 500

8. *Gibt es für das Freibad in Billstedt konkrete Umbaupläne für das Jahr 2019 oder 2020?*

Nein.

9. *Ist der „volle“ Betrieb des Billstedter Freibades durch eventuelle Umbaumaßnahmen sichergestellt? Wenn ja, wie?*

In der Saison 2019 wird es beim Betrieb des Billstedter Freibades keine Einschränkungen geben. Für die Saison 2020 stehen noch Prüfungen aus, da das Hallenbad modernisiert und um Rutschenangebote erweitert werden soll. Es ist das erklärte Ziel von BLH, die Region auch im Sommer 2020 mit einem Freibadangebot zu versorgen.

10. Wie lange werden die Umbaumaßnahmen des Freibades in Rahlstedt dauern?

11. Ist der Betrieb des Freibades Rahlstedt eingeschränkt?

Wenn ja, im welchen Umfang?

Am Freibad Rahlstedt gibt es keine Umbauarbeiten. Der Standort wurde im Februar 2019 durch einen Brand geschädigt. Die Wiederaufbaumaßnahmen stehen kurz vor dem Abschluss und haben keine Auswirkungen auf den Freibadbetrieb.